Seletuskiri

1.   Detailplaneeringu lähtematerjalid.

Detailplaneeringu lähtematerjalideks on:

1)  Hanila Vallavalitsuse korraldus 24. okt. 2013 nr 336 detailplaneeringu algatamise ja KSH mittealgatamise kohta.

2)  Eelhinnang ja väljavõte Hanila valla üldplaneeringust.

3)  Lääne Maavalitsuse kiri 04.12.2013 nr 12-2/2013/1465-2 Kalasadama tee detailplaneeringu algatamine Hanila vallas.

4)  Sirged Sihid OÜ poolt 2013.a septembris koostatud maa-ala topograafiline plaan M 1:500.

5)  Hanila Vallavalitsuse korraldus 23. juuli 2014 nr 199 Hanila Vallavalitsuse 24.10.2013 korralduse muutmine.

2.   Arvestamisele kuuluvad planeeringud ning muud materjalid.

1) Hanila Vallavolikogu 17. detsembri 2003.a. määrusega nr 32 kehtestatud Hanila valla üldplaneering.

2) Hanila Vallavolikogu 04. juuni 2003.a. määrusega nr 24 kehtestatud Hanila valla ehitusmäärus.

3) Vabariigi Valitsuse 28.02.2006.a määrus nr 59 "Hoiualade kaitse alla võtmine Lääne maakonnas".

4) Arhitektuuribüroo Pluss OÜ poolt 2010.a koostatud Virtsu kalasadama rekonstrueerimise projekt koos VIP Projekt OÜ poolt koostatud veevarustuse ja kanalisatsiooni projektiga.

3.   Planeeritava ala asukoht ja planeeringu eesmärk.

Planeeritav ala asub Läänemaal Hanila vallas Virtsu aleviku põhjaosas (tiheasustusala).

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on rajada Vanalinna tn 2 (tankla) ja Vanalinna tn 4 vaheliselt piirilt uus juurdepääsutee kalasadamale; võtta kasutusele lahesopist täidetud ala ja rajada sinna avalikuks kasutuseks paadikuur, parkimis- ja väikeujuvvahendite hoiuplatsid; täpsustada kruntide piirid ja sihtotstarbed; määrata kalasadama krundi hoonestusõigus.

4.   Olemasolev olukord. 

Planeering hõlmab Virtsu poolsaare põhjaosas asuvaid Virtsu linnuse varemeid, kalasadama kirdepoolset osa ja selle lähiala.

Virtsu kalasadam koosneb kahest teineteist täiendavast sadamast ja omavahel funktsionaalses ühenduses olevast sadama akvatooriumist. Üks osa sadamast asub maanina lääneküljel ja teine osa paikneb maanina kirdeküljel. Maanina põhjatipus asuvad Virtsu linnuse varemed, mille kohta  on Koppel Koppel Arhitektid OÜ poolt 2013. a märtsis koostatud muinsuskaitse eritingimused.

Virtsu kalasadam sadamakoodiga EE VIS on peamiselt Virtsu aleviku ja selle lähiümbruse kalandusettevõtjatele kohaliku tähtsusega aastaid tegutsenud kalasadam. Virtsu kalasadam on mõeldud vaid väikealuste teenindamiseks. 

2010.a on Arhitektuuribüroo Pluss OÜ poolt koostatud Virtsu kalasadama rekonstrueerimise projekt. Väljastatud on vee erikasutusluba nr L.VV/320467 kehtivusega kuni 31.12.2014. 

Sadamat on renoveeritud rajatiste kaupa ning kõiki selle osasid ei ole suudetud veel uuendada. Sadam oli rekonstrueerimist alustades kasutamiskõlblik, kuid tugevasti amortiseerunud. Rekonstrueerimine jagati etappideks, millest igaüks oli eraldi tervik, mida sai eraldi kasutada ning millele oli võimalik Ehitusseaduse alusel anda ehitus ja kasutusload.

Sadama rekonstrueerimistööde I etapi käigus on rajatud puurkaev ja kirdebasseini suunaline veetorustik, elektrivarustuse trassid ja kilbid ning osaline välisvalgustus kirdebasseinile. Valmistati ette teede ja platside alused, tehti ettevalmistustööd kai ääre betoonkonstruktsioonide ehitamiseks, ehitati välja muulid ja tehti kaldakindlustus.

Kirdesadamasse on kitsas juurdepääs Vanalinna tänavalt Vanalinna tn 4 ja 10 vahelt. Juurdepääs Vanalinna tänavalt linnuse varemeteni puudub. Juurdepääs on Vanalinna tänavalt üle Vanalinna 13 ja 15 kruntide. Parkimise võimalus on hetkel Vanalinna 15 krundil. Sadama-alale pääseb ka kirde poolt üle Linnamäe krundi.

Kirdesadamast ida poole Vanalinna kü nr 19502:003:0331, Vanalinna tn 4 kü nr  19502:003:0108, Vanalinna tn 2 kü nr  19502:003:0185 ja Linnamäe kü nr  19502:003:0330 vahele jääb jätkuvalt riigi omandis olev ca 0,8 ha suurune maatükk, sadama süvendustöödelt merepõhjasetetega täidetud lahesopp.

Detailplaneeringuga osaliselt või täielikult hõlmatavate kinnistute ja alade andmed on järgnevas tabelis:

Pos.
Nimetus
Katastritunnus
Pindala
Kinnistu
Sihtotstarve

1.
Linnamäe
19502:003:0330
20 ha
  284032
T(tootmismaa)

2.
Vanalinna tn 2
19502:003:0185
10690 m2
  586932
Ä(ärimaa)

3.
Vanalinna tn 4
19502:003:0108
10605 m2
1983032
T(tootmismaa)

4.
Vanalinna tänav
19502:003:0296
0,3 ha
-
L(transpordimaa)

5.
Vanalinna tn 13
19502:003:0094
516 m2
1685632
T(tootmismaa)

6.
Vanalinna tn 15
19502:003:0090
1048 m2
1534632
T(tootmismaa)

7.
Vanalinna
19502:003:0331
7011 m2
2659832
Üm(üldmaa)

8.
Jätkuvalt riigi omandis olev maatükk
-
0,8 ha
-
-

Tugiplaanil kajastub olemasolev olukord 2013. a septembri seisuga.

5.    Muinsuskaitse.

5.1. Muinsuskaitse eritingimused.

Planeeringualal asub ehitusmälestis nr. 15449 Virtsu linnuse varemed koos kaitsevööndiga. 

Kui planeeritaval maa-alal asub muinsuskaitseala, kinnismälestis või nende kaitsevöönd, tuleb vastavalt Planeerimisseaduse §9 lg91 detailplaneering koostada, arvestades Muinsuskaitseametiga kooskõlastatud muinsuskaitse eritingimusi. 

Virtsu linnuse varemetele on koostatud muinsuskaitse eritingimused Koppel Koppel Arhitektid OÜ poolt 2013. a märtsis.

Virtsu linnus on ehitatud 1430. aastatel  ning hävis sõjategevuses 1534. aastal. Pärast hävimist  keelati linnuse taastamine ning seda kasutati varemetest ümber ehitatud kujul elamu ja majandushoonena kuni põhjasõjani umbes 150 aastat. Tänapäevani on linnus seisnud 300 aastat varemetes. Linnuse ehitusmahust on säilinud hinnanguliselt umbes 30%.

Virtsu Linnuse Varemed on riikliku kaitse alla võetud nõukogude ajal ja suures osas läbi uuritud 1976-1977 aastatel. Pärast väljakaevamisi ei ole välja kaevatud ehitusosasid konserveeritud ning see on põhjustanud tänaseks ulatuslikke varinguid, kahjustades oluliselt linnuse viimaseid originaalmüüre.

Virtsu linnuse näol on tegemist haruldase vasallilinnusega, mis vajab tervikliku konserveerimislahenduse väljatöötamist ja selle järk-järgulist elluviimist. 500 aastat tagasi varemetesse jäänud vasallilinnus on tähelepanuväärne arhitektuurimälestis, mis väärib eksponeerimist ja konserveerimist.

Virtsu Arenguseltsi pikaajaliseks eesmärgiks on võetud Virtsu linnuse taastamine – Virtsu linnuse rusukünkast väljakaevamine, kasutuselevõtt ja eksponeerimine mitte ainult esteetilist vaatepilti pakkuva varemetepargina, vaid reaalselt toimiva sündmuste toimumispaigana, kasutatava ehitismälestisena. Linnus peaks edasi andma arhailisust, monumentaalsust ja kaitseotstarvet, kõike seda terviklikult, et oleks eraldatavad linnuse territoorium ja väljaspool linnust asuv ala. Linnuse konserveerimise ja osalise rekonstrueerimise korral hakkavad heledad müürid kindlasti paremini maanteele silma, kui hetkel mere taustal kõrguv rusuküngas, korralikult tähistatuna ja viidatuna on Virtsu linnus kindlasti hinnatud peatuspaik. 

Käesoleva detailplaneeringu lahenduses arvestatakse muinsuskaitse eritingimustega. Planeeringuga kavandatav ei muuda oluliselt välja kujunenud ruumilist keskkonda ega sulge vaadeldavust. Rajatavate hoonete asukohad kinnismälestise kaitsevööndis on valitud selliselt, et need ei varjaks Virtsu linnuse vaadeldavust maanteelt. Maanteelt on 2 vaatekoridori kus on paista linnuse varemed.

5.2. Kinnismälestisel kehtivad kitsendused.

Vastavalt Muinsuskaitseseaduse §24 kehtivad kinnismälestisel kitsendused.

Muinsuskaitseameti kirjaliku loata on kinnismälestisel keelatud: 

1) konserveerimine, restaureerimine, ehitamine;

2) ajalooliselt väljakujunenud tänavatevõrgu, ehitusjoone ja kinnistute piiride muutmine;

3) kinnistu, millel paikneb arheoloogiamälestis kinnistu maakasutuse sihtotstarbe muutmine;

4) mälestisele mis tahes seda kahjustava või selle ilmet muutva objekti, sealhulgas teisaldatava objekti, näiteks kioski, müügipaviljoni või välikohviku, valgustus- ja muu seadme, tehnovõrgu ja -rajatise, teabekandja ning reklaami paigaldamine;

5) algupärasest erinevate ja algupäraseid matkivate ehitusmaterjalide kasutamine;

6) haljastus-, raie-, kaeve- ja maaparandustööd, mullatööd ja maaharimine, teede, trasside ja võrkude rajamine.

Koppel Koppel Arhitektid OÜ poolt on 2013. a märtsis koostatud muinsuskaitse eritingimused, millele järgnevad projekteerimistööd ja seejärel ehitustööd. Hooldustööd Virtsu linnuse varemetel teostatakse vastavalt hooldustööde kavale, milles on antud Virtsu linnuse varemete territooriumi hoolduse ja korrashoiu plaan ning ettepanekud. 

5.3. Kinnismälestise kaitsevööndis kehtivad kitsendused.

Vastavalt Muinsuskaitseseadusele on kinnismälestise kaitseks kehtestatud kaitsevöönd. Kaitsevööndi ülesanneteks on tagada kinnismälestise vaadeldavus, sealhulgas kaugvaadete säilimine ja silueti nähtavus ning kinnismälestist ümbritseva maa-ala kultuuriväärtuslike struktuurielementide säilimine ruumilises kontekstis.  

Muinsuskaitseameti kirjaliku loata on kinnismälestise kaitsevööndis keelatud:

1) ehitamine, teede, kraavide ja trasside rajamine, muud mulla- ja kaevetööd ning maaparandustööd;

2) kinnismälestise vaadeldavuse sulgemine. 

Ehitustegevuse kavandamisel kinnismälestise kaitsevööndis tuleb järgida Muinsuskaitse-seaduses sätestatud nõudeid.

6.    Planeeringulahendus.

Munitsipaalomandis olev Vanalinna katastriüksus 19502:003:0331 jagatakse kolmeks eraldi krundiks. Virtsu linnusele Vanalinna (Vanalinna tn 17) krunt üldkasutatava maa (Üm) krunt, sadama osale (Vanalinna tn 17a) tootmismaa (T) ja Vanalinna tänava lõigule (Vanalinna tn 17b) transpordimaa (L) sihtotstarbega krunt. Munitsipaalomandis oleva üldkasutatava maa sihtotstarbe muutmiseks on vajalik keskkonnaministri luba.

Kalasadama krundiks (Kalasadama tee 2) liidetakse juba munitsipaalomandis olev sadamaosa (Vanalinna tn 17a) ja munitsipaalomandisse taotletav sadamaosa (Kalasadama tee 2). Krundile planeeritakse ehitusõigus kas 1 suurema või 2 väiksema paadikuuri ja sadamat teenindava olmehoone rajamiseks kokku ehitusaluse pinnaga kuni 600 m2. Selleks on põhijoonisel määratud 2 hoonestusala. Paadikuur(id) rajatakse krundi idaossa. Sellel asukohal varjab hoone kõige vähem kaugvaateid linnusele. Olmehoone rajatakse läänepoolsele hoonestusalale: asukohale, kuhu sadama rekonstrueerimisprojektiga kavandati sadamat teenindava hoone asukoht ja ehitati välja liitumispunktid tehnovõrkudega. Olmehoonesse rajatakse wc-d ja pesemisvõimalus. Olmehoone sellisel asukohal on mõeldud kasutamiseks nii sadama kui ka linnuse külastajatele. 

Kõik objektid, mis asuvad sadamabasseinist lõuna ja lääne pool on kajastatud 2010.a koostatud ja Keskkonnaametiga kooskõlastatud Virtsu kalasadama rekonstrueerimise projekt-dokumantatsioonis. Planeeringu põhijoonisele on lisatud ka projekteeritud kuid välja ehitamata slipp ning veel paigaldamata ujuvkai.

Kalasadama krunt koos rajatavate hoonetega on planeeritud jätta munitsipaalomandisse. Kohalik omavalitsus ise haldab ja arendab sadamat. Rajatavad paadikuurid võimaldavad hoida sadamas väikeujuvvahendeid üle talve, hoida püügivahendeid, remontida paate ja varustust. Paadikuuride olemasolu võimaldab arendada purjespordi huviringi tegevust.

Avalikuks juurdepääsuks linnusele, Vanalinna tn 13 ja 15 krundile ning avalikuks parklaks  on planeeritud Vanalinna tn lõik 2 (Vanalinna katastriüksusest eraldatud transpordimaa krunt koos liidetava nurgaga). Avalikuks juurdepääsuks sadamale, linnusele ja avalikuks parklaks on planeeritud Kalasadama tee (munitsipaalomandisse taotletava transpordimaa osa koos Vanalinna tn 2 krundi lääneservast eraldatava 6m laiuse ribaga). Kalasadama tee parklas on rohkem ruumi ja manööverdamise võimalusi, siia on võimalik jätta ka linnuse külastajate reisibussid. 

Kruntide ja ajutiste kruntide jagamise ja liitmise lõpptulemusena ei muutu Linnamäe, Vanalinna tn 2 ja 4 kruntide pindalad. 

Linnuse varemetest põhja ja lääne poole on planeeritud rajada uus kaldakindlustus (mere ranna kindlustusrajatis) koos kõnniteega, et konserveeritavad linnuse varemed oleksid hõlpsamini vaadeldavad ka mere poolt. Hetkel on kallasrada varemete ja mere vahel raskesti läbitav. 

Lisaks olemasolevatele tehnovõrkudele on planeeritud paigaldada sademevete ärajuhtimiseks naaberkruntide madalamatest osadest sadevete kanalisatsiooni torud. Sadevete kogumiseks on planeeritud väljaspoole ranna ehituskeeluvööndit rajada Kalasadama tee parkimisala ja Kalasadama krundi idaserva lahtine kraav.

6.1. Kruntimine.

I etapp – Hanila vald taotleb munitsipaalomandisse riigi omandis oleva ca 0,8 ha suuruse maatüki, mis on sadama süvendustöödelt merepõhjasetetega täidetud kunagine lahesopp.  Maatükk taotletakse munitsipaalomandisse kahes osas: 4691 m2 transpordimaaks – juurdepääsuteed ja parkimisplatsid (Kalasadama tee) ja 3272 m2 tootmismaaks – Vitsu kalasadama maaks (vt. Joonis nr 4).

II etapp – maa jagamine osadeks. Olemasolevad krundid ja munitsipaalomandisse taotletud maatükid jagatakse osadeks ning moodustatakse ajutised krundid (vt. joonis nr 5).

III etapp – uute kruntide moodustamine. Uued krundid moodustatakse ajutiste kruntide liitmise teel. Liita saab sama omaniku omandis olevaid maatükke. Lõplikud krundid vt joonis nr 6.

Planeeritavate kruntide andmed on antud ühises tabelis koos ehitusõigusega.

6.2. Ehitusõigus.

Käesoleva planeeringuga määratakse ehitusõigus ainult Kalasadama krundile. Teiste kruntide ehitusõigus ei muutu.

Pos nr
Nimetus
Suurus
Sihtots-tarve
Hoonete lubatud suurim





Arv krundil
Ehitusalune pind
Kõrgus

1.
Linnamäe
20 ha
T/TH
Olemasolev ehitusõigus ei muutu

2.
Vanalinna tn 2
10690 m2
Ä/BT,LB
Olemasolev ehitusõigus ei muutu

3.
Vanalinna tn 4
10605 m2
T/TH
Olemasolev ehitusõigus ei muutu

4.
Vanalinna tänav (lõik 1)
0,3 ha
L/LT
-
-
-

5.
Vanalinna tn 13
516 m2
T/TH
Olemasolev ehitusõigus ei muutu

6.
Vanalinna tn 15
1006 m2
T/TH
Olemasolev ehitusõigus ei muutu

7.
Vanalinna tn 17 (linnus)
2199 m2
Üm/PT,PK
Olemasolev ehitusõigus ei muutu

8.
Kalasadama tee
4438 m2
L/LT,LP
-
-
-

9.
Kalasadama tee 2 (sadam)
6612 m2
T/LS
3 tk
 600 m2
10 m

10.
Vanalinna tänav (lõik 2)
1763 m2
L/LT,LP
-
-
-

Krundi kasutamise sihtotstarve vastavalt Vabariigi Valitsuse määrusele 23.10.2008 nr 155 - Katastriüksuse sihtotstarvete liigid ja nende määramise kord:

T – 003; tootmismaa, Ä – 002; ärimaa, Üm – 017; üldkasutatav maa, L – 007; transpordimaa.

Krundi täpsustatud kasutamise sihtotstarve vastavalt detailplaneeringute leppemärkidele:

TH – tootmishoone maa, LS – sadama maa; 

BT – kaubandus- ja teenindushoone maa, LB – tankla maa; 

PK – kogunemis-, kultuuri- ja sakraalrajatise maa, PT – turismi- ja väljasõidukoha maa;

LT – tee ja tänava maa, LP – parkimisrajatise maa. 

6.3.  Arhitektuursed ja ehituslikud nõuded.

Hoonete projekteerimisel Kalasadama krundile jälgida krundi hoonete komplektsust. Hoonete projektid tuleb kooskõlastada eskiisi staadiumis Hanila vallavalitsusega ja muinsuskaitse spetsialistiga.

1) Hoonete lubatud arv krundil – 3 tk. 

2) hoonestuse lubatud korruselisus – 1;

3) hoonete lubatud kõrgus maapinnast – 10 m

4) viilkatused kaldega – 20-45º;

5) välisviimistlus – seinad – värvitud puitlaudis, profiilplekk; katus – plekk, kivi.

Kasutada piirkonnale omaseid traditsioonilisi värvilahendusi.

Hoonete ±0,00 soovitatavalt ca +2,00. Maapinda täidetakse hoonete ümbruses kõrgusmärgini vähemalt +1,5.

7.   Liikluskorraldus.

Juurdepääsuks Kalasadama krundile planeeritakse Kalasadama tee krunt. Juurdepääsutee katte laiuseks on planeeritud 5 m. 

Juurdepääsuks Vanalinna krundile (linnuse varemed) on planeeritud Kalasadama tee ja Vanalinna tänava lõik 2. Vanalinna tänava lõik 2 võimaldab pääsu avalikult tänavalt Vanalinna tn 13 ja 15 kruntidele. 

Kalasadama krundile rajatakse kõvakattega juurdepääsuteed ja tolmuvaba kattega platsid.  Jalgteed kivikattega.

Hoonetele juurdepääsud peavad olema 3,5 m laiused. Manööverdusplatsid on planeeritud tuletõrje veevõtukoha juurde ja slipitee juurde paatide vettelaskmiseks- väljavedamiseks.

Vajalik on tagada projekteerimisnormide kohased nähtavuskolmnurgad tänavate ristumisel. 

Autode parkimine toimub avalikes parklates Vanalinna tn lõigul 2 ja Kalasadama teel.   Parkimisalad on avalikult kasutatavad ühiselt linnuse külastajatega. Parkimisala Kalasadama teel on mõeldud ka väikeujuvvahendite hoidmiseks.

8.   Veevarustus ja kanalisatsioon.

Veevarustus ja kanalisatsioon on projekteeritud Virtsu kalasadama rekonstrueerimisprojekti raames (Virtsu Kalasadama veevarustuse ja kanalisatsiooni põhiprojekt. VIP Projekt OÜ töö nr.: 101102 aastal 2010).

Veetrassid on välja ehitatud ja veevõtupunktid paigaldatud. 

Kanalisatsioon on välja ehitamata kuna ka kanalisatsiooni vajav hoone on veel ehitamata. Olmehoone (wc-d koos pesemisvõimalusega) reovete kanaliseerimiseks on ette nähtud paigaldada maasse 3 m3 mahuga klaasplastist kogumismahuti. Mahuti on lekkekindel ja varustatud ületäitumise alarmseadmega. Mahutit tühjendatakse regulaarselt ja reovesi transporditakse lähimasse purgimissõlme.

Uuele paadikuurile ei planeerita veevarustust ja kanalisatsiooni.

9.   Elektrivarustus.

Krundil on olemas elektrivarustus ja välisvalgustus. Uued ühendused tehakse krundisiseselt. Elektriliinide kaitsetsoonid: maakaablil 1+1m, madalpinge õhuliinil 2+2 m.

Kalasadama tee äärde jääva elektriposti tugede ja tõmbide võimalikud lahendused leitakse ühiselt kokkuleppel võrguvaldajaga (Imatra Elekter AS). 

Põhijoonisele on kantud olemasolevate liinide asukohad ja planeeritavate uute ühenduste orienteeruvad asukohad.

10. Tuleohutuse abinõud.

Vastavalt Vabariigi Valitsuse 27. oktoobri 2004. a. määrusele nr 315.

Tule levik ühelt ehitiselt teisele ei tohi ohustada inimeste turvalisust ega põhjustada olulist  majanduslikku või ühiskondlikku kahju. Selleks peab hoonetevaheline kuja takistama tule levikut teistele hoonetele, kusjuures juhul, kui hoonetevahelise kuja laius on alla 8 m, tuleb tule leviku piiramine tagada ehituslike või muude abinõudega. 

Päästetööde tegemise tagamiseks peab päästemeeskonnal olema tagatud ehitistele piisav juurdepääs (mitte vähem kui 3,5 m) tulekahju kustutamiseks ettenähtud päästevahenditega.

Tuletõrje veevarustus tuleb rajada vastavalt EVS 812-6:2012.

Sadamasse rajataksekuivhüdrandiga looduslik veevõtukoht. Veevõtukohani peab olema vähemalt 3,5 m laiune juurdepääs ja vähemalt 12x12 m suurune manööverdusplats. Kuna antud asukohas on ruumi, siis on planeeritud manööverdusplats raadiusega 10 m.

Piirkonna hoonete valdav kasutusviis on VI (tööstus- ja tootmishooned).

Kustutusvee normvooluhulgad IV kasutusviisiga hoonetel 20 l/s 3 tunni vältel. Vajalik tulekustustusvesi saadakse Kalasadama krundile rajatavast looduslikust tuletõrje-veevõtukohast. Vee võtmine merest kuivhüdrandiga.

11.  Haljastus ja heakorrastus.

Rajatakse tolmuvaba kattega teed ja platsid ning murupinnad. Kalasadama krundile on lubatud rajada madalhaljastust, istutada põõsaid, rajada puhkekohti teisaldatavate laudade ja pinkidega.

Jäätmete kogumine vastavalt Hanila valla jäätmehoolduseeskirjale. Liitumine korraldatud jäätmeveoga vastavalt Hanila valla korraldatud jäätmeveo rakendamise korrale.

Sademeveed juhitakse vertikaalplaneerimisega hoonetest, teedelt ja platsidelt eemale ning immutatakse pinnasesse oma krundil. Sademevee ärajuhtimiseks Vanalinna tn 4 krundi madalamast loodenurgast rajatakse sajuvee äravoolutoru. Sadevete kogumiseks ja ärajuhtimiseks kruntide madalamatest osadest on planeeritud rajada Kalasadama tee parkimisala ja Kalasadama krundi idaserva kraav. Kraavist juhitakse vesi ära sadeveekanalisatsiooni toru kaudu.

12. Keskkonnakaitse abinõud.

Planeeritav ala ei jää Lääne maakonnaplaneeringu teemaplaneeringu „Asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ järgi ei rohelise võrgustiku alale ega väärtuslikule maastikule. Planeeringuala kirdeosa jääb Väinamere hoiualale ja Natura 2000 võrgustikku kuuluvale Väinamere linnu- ja väinamere loodusalale, mis on kaitse alla võetud Väinamere hoiuala koosseisus. Planeeringuala piires puuduvad kaitstavad elupaigatüübid ja loodusobjektid.

Ranna ehituskeeluvöönd tiheasustusalal on 50 m (looduskaitseseaduse §38 lg1 p3), piiranguvöönd 200 m (looduskaitseseaduse §37 lg1 p1) ja veekaitsevöönd 20 m (veeseaduse §29 lg2 p1). Korduva üleujutusega veekogude ranna või kalda piiranguvööndile, veekaitsevööndile ja ehituskeeluvööndile lisatakse üleujutatav ala. Kui korduva üleujutusega ala piiri ei ole määratud, loetakse korduvalt üleujutatud ala piiriks ühe meetri kõrgune samakõrgusjoon. Korduvalt üleujutavat ala planeeringualal ei ole  kuna veekogu kaldad on järsu servaga ja kõrgemad kui 1 m.

Kallasraja laius on 10 m keskmise veeseisu piirjoonest ja suurvee ajal 2 m laiune kaldariba (keskkonnaseadustiku üldosa seaduse §38 lg2 ja lg3). Avalikult kasutataval veekogul puudub kallasrada sadamas (veeseaduse §10 lg4 p1). Kallasraja sulgeja peab kinnise territooriumi tähistama ja võimaldama territooriumist möödapääsu (veeseaduse §10 lg5). Antud detailplaneeringus ei sulgeta kallasrada. Vajadusel piiratakse liikumist väikeujuvvahendite hoiuplatsil.

Ehituskeeld ei laiene ranna kindlustusrajatisele (looduskaitseseaduse §38 lg5 p3), sadamaehitisele, veeliiklusrajatistele, tehnovõrgule ja rajatisele, avalikult kasutatavale teele (looduskaitseseaduse §38 lg5). 

Detailplaneeringu alusel kavandatavad tegevused ei ohusta keskkonna seisundit, sh kohalike elanike tervist, heaolu ja vara, merepõhja elustikku, kalastikku ja linnustikku ning kaitstavaid loodusobjekte.  Järgida tuleb keskkonnakaitse põhimõtteid (keskkonnaseadustiku üldosa seaduse §8-11 ja §8), täitma keskkonnakaitse põhikohustusi (§14-15) ja rakendades ettevaatusmeetmeid vältima keskkonnaohtu (§16).

13. Kuritegevuse riske vähendavad abinõud.

Vastavalt Eesti standardile EVS 809-1:2002.

Turvalisuse huvides tuleks rajatavatesse sadamahoonetesse paigaldada valvesignalisatsioon. Sadama territooriumile on rajatud välisvalgustus. Välisvalgustus laiendatakse ka paadikuurini ja hoiuplatsidele.

14. Üldplaneeringu muudatus.

Planeeringulahendus muudab Hanila valla üldplaneeringut. Muutunud on merepiir. Kasutusele võetakse üldplaneeringus merealana märgitud ala: laiendatakse sadamat, rajatakse avalikud teed ja parkimisplatsid. Seoses sellega muutuvad ka munitsipaalmaa piir, detailplaneeringu kohustusega ala piir ja ranna ehituskeeluvööndi piir.

Ehituskeeluvööndit ei vähendata kuna planeeritakse sadamat, sadamat teenindavaid hooneid, avalikke teid, ranna kindlustusrajatisi  ning tehnovõrke ja -rajatisi (LKS §38 lg5). 

Koostas: arh. Reet Aedviir
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